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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Alexandra Hiersemann SPD
vom 20.12.2016

Finanzielle Férderung von Projekt-Seminaren

Projekt-Seminare zur Studien- und Berufsorientierung (P-
Seminare) sind Teil der gymnasialen Oberstufe in Bayern.
Sie sollen die Schiler bei ihrer Studien- und Berufswahl un-
terstutzen. Dabei arbeiten Schiler ein Jahr lang in einem
Projekt mit, das gemeinsam mit au3erschulischen Partnern
umgesetzt wird. Die Zusammenarbeit von Schulen und au-
Rerschulischen Partnern wird vom Freistaat Bayern finanzi-
ell gefordert. Der burokratische Aufwand, die Finanzierungs-
férderung zu beantragen, ist jedoch betréchtlich und fuhrt oft
dazu, dass die Forderung erst gar nicht beansprucht wird.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Mit welchen MalRnahmen und in welcher H6he fordert
die Staatsregierung P-Seminare und die darin einge-
bundenen auerschulischen Partner (bitte einzeln auf-
listen)?

2. In welchem Umfang hat die Staatsregierung Forder-
mittel fir P-Seminare seit deren Einfihrung zur Verfu-
gung gestellt (bitte aufgeschlisselt nach Regierungs-
bezirk, kreisfreien Stadten und Landkreisen)?

3. a) In welcher Hohe wurden diese Fordermittel durch die
Schulen abgerufen (bitte aufgeschliisselt nach Regie-
rungsbezirk, kreisfreien Stadten und Landkreisen)?

b) Wie hoch ist der prozentuale Anteil der tatsachlich
ausgezahlten Mittel an den mdoglichen Fordermitteln
(bitte aufgeschlisselt nach Regierungsbezirk, kreis-
freien Stadten und Landkreisen)?

4.  Gibt es Plane seitens der Staatsregierung, die Inan-
spruchnahme der Mittel durch schulische Einrichtun-
gen zu erhéhen, z. B. durch Verringerung des burokra-
tischen Aufwandes?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 25.01.2017

1. Mit welchen MaRnahmen und in welcher Hohe for-
dert die Staatsregierung P-Seminare und die darin
eingebundenen auferschulischen Partner (bitte
einzeln auflisten)?

Den staatlichen Gymnasien stehen seit der Einfiihrung

der derzeitigen gymnasialen Oberstufe zum Schuljahr

2009/2010 Haushaltsmittel in pauschaler Hohe von 300

Euro fur jedes Projekt-Seminar zur Studien- und Berufso-

rientierung (P-Seminar) und fur jedes Wissenschaftspropa-

deutische Seminar (W-Seminar) zur Verfugung. Diese sog.

Oberstufenseminarpauschale kann von den Schulen bei Be-

darf fir Honorar- und Fahrtkosten der externen Referenten

aus dem Hochschulbereich, der Arbeitswelt und anderen

kooperierenden Einrichtungen, die von den Gymnasien z.

B. fur Expertengesprache, Coachings oder Workshops ein-

geladen werden, in Anspruch genommen werden. Seit dem

Schuljahr 2013/2014 kénnen maximal 100 Euro der Ober-

stufenseminarpauschale je Seminar auch dafur verwendet

werden, Aufwendungen fiir gemeinsame eintagige Fahrten
der Schiler zu Hochschulen, Bibliotheken oder Projektpart-
nern im Rahmen der Seminare zu decken.

Die mit dem P-Seminar verbundenen Sachkosten oblie-
gen wie alle anderen schulischen Sachkosten dem schuli-
schen Sachaufwandstrager.

Da das Bayerische Schulfinanzierungsgesetz (BaySch-
FG) eine strenge Trennung zwischen Personal- und Sach-
aufwandstragerschaft vorsieht, kbnnen mit der Oberstufen-
seminarpauschale grundsatzlich keine Sachaufwendungen
bestritten werden. Dies ist nur ausnahmsweise zulassig,
wenn diese Kosten in unmittelbarem Zusammenhang mit
der Referententatigkeit stehen.

Daruiber hinaus stehen fur die Reisekosten der Lehrkréafte
bei Fahrten zu externen Partnern im Rahmen der gymnasi-
alen Oberstufe Haushaltsmittel in H6he eines Grundbetrags
von 450 Euro je Schule zur Verfiigung; bei dariiber hinaus-
gehendem Bedarf kénnen die Schulen bei den Regierungen
zusatzliche Mittel abrufen.

2. In welchem Umfang hat die Staatsregierung For-
dermittel fir P-Seminare seit deren Einfuhrung zur
Verfugung gestellt (bitte aufgeschlisselt nach Re-
gierungsbezirk, kreisfreien Stadten und Landkrei-
sen)?

Pro Schuljahr sind fur die Oberstufenseminarpauschale

Haushaltsmittel in Hohe von ca. 1,5 Mio. Euro eingeplant.

Dabei wird nicht nach W- und P-Seminaren unterschieden.

Den staatlichen Gymnasien stehen die Pauschalen in

Abhangigkeit von der Zahl der eingerichteten Seminare zur

Verfigung. Die Abrechnung bzw. Begleichung der von den

Schulen eingereichten Rechnungen erfolgt Uber die Regie-
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rungen. Dabei findet keine Vorabverteilung der Mittel auf die
einzelnen Regierungen statt. Die Ausgaben fir die Ober-
stufenseminarpauschale werden in der Ausgabenubersicht
der Haushaltstitel auch nicht als eigene Position ausgewie-
sen. FiUr eine Ausgabenubersicht nach Regierungsbezirken,
kreisfreien Stadten und Landkreisen liegen (aul3er fiir das
Jahr 2014/2015, siehe Antwort zu 3 a und 3 b) daher dem
Staatsministerium keine Daten vor.

3. a) In welcher H6he wurden diese Fordermittel durch
die Schulen abgerufen (bitte aufgeschlisselt nach
Regierungsbezirk, kreisfreien Stddten und Land-
kreisen)?

b) Wie hoch ist der prozentuale Anteil der tatsachlich
ausgezahlten Mittel an den moéglichen Fordermit-
teln (bitte aufgeschlisselt nach Regierungsbezirk,
kreisfreien Stadten und Landkreisen)?

Aus den in der Antwort zu Frage 2 genannten Griinden ist

auch bei den abgerufenen Mitteln eine regionale Aufschliis-

selung nicht méglich.

Im Zuge der 2013 geschaffenen Mdglichkeit, die Pau-
schale teilweise auch fir Schulerfahrten zu verwenden,
wurde allerdings einmalig eine Erhebung durchgefiuhrt, in
welchem Umfang Haushaltsmittel fur die Oberstufensemi-
narpauschale in Anspruch genommen wurden. Diese fuhrte
zu folgenden Ergebnissen:

Im Schuljahr 2014/2015 wurden rd. 310.000 Euro fur die
Oberstufenseminarpauschale verwendet. Das waren ca. 20
Prozent der eingeplanten Mittel. Die regionale Aufteilung
nach Regierungsbezirken stellte sich wie folgt dar:

Oberbayern 101.957 €
Niederbayern 37.445 €
Oberpfalz 21.052 €
Oberfranken 17.688 €
Mittelfranken 46.074 €
Unterfranken 45.160 €
Schwaben 39.535 €

Eine weitere Differenzierung ist nicht erfolgt.

4.  Gibt es Plane seitens der Staatsregierung, die In-
anspruchnahme der Mittel durch schulische Ein-
richtungen zu erhéhen, z. B. durch Verringerung
des birokratischen Aufwandes?

Es werden keine Geldmittel auf das Konto der Schule tber-

wiesen, da die haushalts- und kassenrechtlichen Vorschrif-

ten dies nicht zulassen. Nach § 25 Abs. 1 Satz 4 der Schul-
ordnung fur schulartiibergreifende Regelungen an Schulen
in Bayern (Bayerische Schulordnung — BaySchO) kdnnen

Aufwendungen flir Schulveranstaltungen im Rahmen der

Seminare finanziell nicht Gber ein Konto der Schule abgewi-

ckelt werden. Die Schulen reichen deshalb die angefallenen

Rechnungen bei der jeweils zustandigen Regierung zur Be-

gleichung ein.

Bei Kosten fiir Referententatigkeiten externer Partner
missen die allgemeinen Bestimmungen der kultusministeri-
ellen Bekanntmachung zum ,Einsatz von Honorarkréaften an
Schulen” vom 26. August 2008 (KWMBI 2008, S. 251), ge-
andert am 7. Mai 2010 (KWMBI 2010, S. 163) — mit Ausnah-
me der Bestatigung der Regierung Uiber das Vorhandensein
der Haushaltsmittel — eingehalten werden. Der Antrag auf
Bereitstellung der Mittel fir die Vergutung der Honorarkréfte
ist dabei formlos unter Vorlage der von Schulleitung und Ho-
norarkraft unterzeichneten Vereinbarung zu stellen (Nr. 5.2
der genannten Bekanntmachung).

Diese Verfahrensweisen entsprechen allgemeinen
Grundsatzen des Haushaltsrechts. Deshalb sind keine
Anderungen geplant.



